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TELEVIZIJA IN 45. ŠTEVERJANSKI FESTIVAL 
 

Že teden po Festivalu sem si na 
Slovenskem programu tretjega 
omrežja Rai ogledal finalni del 
med Borovci, in sicer nastop 
vseh ansamblov in celotno 
nagrajevanje. Prav posebno lepo 
in ganljivo je bilo, ko se je 
napovedovalka z lepimi 
priložnostmi besedami spomnila 
prav tisti teden preminulega 
velikana narodno zabavne glasbe 
Slavka Avsenika. Ko je med 
Borovci zaplavala Avsenikova 
melodija "Veter nosi pesem 
mojo" so jo vsi prisotni stoje 
poslušali in na koncu z dolgim 
aplavzom še enkrat pozdravili 
tega velikega moža. 

 
Sledi na strani 3 

Uvodnik 
Simon Komjanc 
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Povedati moram, da se je ta prizor zgodil tudi na obeh predfinalnih večerih, tako v soboto in 
še prej v petek, ko je Festival obiskal sam predsednik Republike Slovenije g. Borut Pahor. S tem 
poklonom so organizatorji festivala (S. K. P. D. F. B. Sedej)  želeli izkazati svoje sočutje g. Slavku 
Avseniku ml., ki je bil več let član strokovne komisije za glasbo števerjanskega festivala. 

Ko sem mesec kasneje gledal posnetek Festivalskega finalnega večera na 1. programu 
Televizije Slovenija sem s presenečenjem ugotovil, da so ta prizor in del nagrajevanja rezali. Ker 
me je ta zadeva zelo razjezila, sem telefonsko poklical odgovornega režiserja, Jana Leopolija 
(sicer urednika na Slovenkem programu RAI v Trstu), ki je oddajo pripravil. Rekel mi je, da je iz 
Ljubljane prejel naročilo, naj oddaja ne preseže določeno število minut. Povedal mi je tudi, da je to 
določil odgovorni urednik razvedrilnega programa TV SLOVENIJA g. Mario Galunič, ki odgovarja 
g.e Ljerki Bizilj, direktorici TV SLOVENIJA. Zelo me preseneča, da oddaje ni bilo mogoče podaljšati 
in poslati v eter celotnega finalnega večera, kot se je to zgodilo na našem Slovenskem programu 
na kanalu RAI 3 BIS, ali ga vsaj za bore tri minutke podaljšati ter obdržati poklon Slavku Avseniku. 
Vsi dobro vemo, da je oddaja, ki jo vodi g. Galunič in v kateri redno gostuje tudi g. Boris Kobal na 
zelo "visoki" kulturni ravni ter da ciklus teh oddaj pomeni več desetin ur programa. Zato se 
sprašujem in ponavljam, zakaj so odgovorni na TV SLO skrajšali posnetek festivalskega finalnega 
večera, ko je šlo le za bore tri minutke. Če so s tem hoteli razočarati števerjansko mladino in 
organizatorje, jim je to odlično uspelo in jim moram čestitati. Vendarle pa upam, da bodo 
Števerjanci na to tudi hitro pozabili in se začeli pripravljati na 46. Festival med Borovci.  

Vi pa, g. Slavko, tam gori počivajte v miru in na vašo "Hohnerco" zaigrajte še kako veselo. 
Bodite prepričani, da bosta čez kako leto g. Galunič in g.a Bizilj čisto pozabljena. Vaše melodije pa 
bodo še razveseljevale nas, preproste ljudi, še mnoga desetletja. 

 
Avgust, 2015 

Simon Komjanc 

 
 

 
 

 
 

 
O MEDOBČINSKIH TERITORIALNIH UNIJAH 

 
Preživljamo zelo težaven politično-upravni trenutek na lokalni ravni, kjer se naša preljuba 

mačeha, Dežela Furlanija Julijska krajina, loteva reform in resnično tvegamo, da v končni fazi ne 
bodo prinesle željenih rezultatov, konkretnih učinkov in olajšav. Prepričani smo, da takšne 
reforme, kot je zasnovana tista o krajevnih upravah v deželnem zakonu danes, bo posledično 
privedla do neučinkovitosti, birokratizacije in upravne ohromelosti, na škodo bodisi občin kot 
samih državljanov. 

Okrog reforme krajevnih uprav je bilo povedanega kar precej. Zavedati se moramo, da 
majhne Občine igrajo neizmerno važno vlogo na teritoriju in niso vir nepotrebnih in predvsem 
odvečnih stroškov. Postajamo skoraj zoperni, a ponovno ponavljam podatek, da je Občina 
Števerjan do danes izvajala eden najnižjih davčnih pritiskov na občana v Goriški pokrajini in na 
teritoriju Dežele FJK, ki sploh ni zanemarljiv. Občina Števerjan je tudi ena izmed redkih Občin, ki še 
ni uvedla dodatka k davku IRPEF. Že s 1. januarjem 2016 si lahko pričakujemo prve bistvene 
spremembe. Stari kmečki pregovor, a prav danes zelo pristen in aktualen pravi, da po toči sploh 
ne gre zvoniti! A vendar kar je pomembno je to, da v novih Medobčinskih teritorialnih unijah (MTU-
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UTI) majhne občine ne bodo imele politične moči pri odločanju, usojena jim je počasna agonija 
in zatem fuzija z ostalimi. Majhne Občine ne bodo imele besede pri načrtovanju okoljske 
ureditve lastnega teritorija, da ne govorimo o prostorskem in načrtovalnem planu, kaj pa še o 
slovenskih vrtcih in šolah. Števerjanska občinska uprava se je od vsega začetka borila proti tako 
zasnovanim MTU. Kljub vsemu pa, da se je Občina Števerjan pritožila na Deželno upravno 
sodišče, je bila županja Franca Padovan vedno prisotna na vseh sejah skupščine županov in je 
skušala, kar je bilo seveda v njenih močeh, si izboriti čim več izboljšav v prid naših ljudi. 

Občine iz seznama dvaintridesetih, na območju katerih je priznana in zaščitena slovenska 
narodna in jezikovna skupnost, odigravajo posebno vlogo pri ohranjanju in razvoju naše identitete, 
naše narodne biti, ki se ji ne moremo in ne smemo odpovedati. Pri tem odigravajo neizmerno 
pomembno vlogo naša slovenska društva, predvsem v ohranitvi majhnih vaških sredin, slovenske 
besede in ne nazadnje slovenskega naroda. V zasnovanem spletu dogajanj se nam obeta mračna 
bodočnost. 

Dežela FJK trmasto izvaja reformo krajevnih uprav. Vsi se dobro zavedamo, da bo brez 
aktivnega udejstvovanja vseh političnih subjektov, Občina Števerjan na dolgi rok težko preživela in 
kakor izgleda bo izgubila prav v kratkem svojo upravno avtonomijo in bo pridružena nekaterim 
sosednjim Občinam desnega brega Soče, v katerih se sedaj zaščitni zakon ne izvaja. V MTU Brda 
Posočje je priključena tudi Občina Sovodnje ob Soči, to je brez dvoma pozitivno. Resnici na ljubo se 
moramo zavedati, da smo mi Slovenci skoraj vsem občinskim upravam desnega brega Soče pravi 
trn v peti. To trmasto dejanje bo povzročilo ogromne težave glede izvajanja določil zaščitnega 
zakona in zmanjšalo bo nivoj zaščite, kar je nedvomno nedopustno. V zadnjem mesecu dviga 
precej prahu dejstvo, da je zadnja skupščina županov z dne 21. septembra sprejela naziv MTU 
Brda Posočje samo v italijanskem jeziku, a problemov je še nešteto, nešteto drugih. Naj povemo, 
da je županja Franca Padovan volila proti takemu statutu, tako kot tudi občini Dolenje in Sovodnje 
ob Soči. Občina Števerjan ima dolgotrajno, slovensko upravno tradicijo, ki sega v sredino 19. 
stoletja in je bila prekinjena izključno v času fašistične oblasti ter je bila obnovljena na veliko željo 
njenih prebivalcev leta 1951. Z razliko od tistih črnih časov, danes je na vladi Demokratska 
stranka in mi smo ravno tako pod udarom!	

Števerjanski občinski svet je na zadnjem zasedanju, v torek, 22. septembra, volil proti 
odobritvi takega statuta MTU Brda Posočje. Svetniki so soglasno volili proti, tudi če so iz vrst 
opozicije, Občinska enotnost, želeli izpostaviti dejstvo, da je njihov glas proti samo zaradi 
enojezičnega naziva statuta. 

Ob koncu ne gre pozabiti, da se je Občina Števerjan in še nekaj predstavnikov slovenske 
narodne skupnosti pritožilo na Deželno upravno sodišče zaradi posledic izvajanja zakona 
26/2014 o reformi krajevnih uprav. Skupaj s prizivom Ssk je bil vložen tudi priziv 57. Občin iz 
celotne dežele FJK. Na odgovor bomo vsi morda zamanj čakali? 

Brez dvoma nas čaka še veliko napora, da se bo nam vsem vedno bolje godilo. Delo sploh 
nas ne ustrahuje in v nekaj smo trmasto prepričani, da bomo odločno ščitili občinsko avtonomijo, 
naše ljudi in naš teritorij, do zadnje sape. Naj še živijo majhne Občine! 

 
MARJAN DRUFOVKA 
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NOVA TOPONOMASTIKA NA OZEMLJU OBČINE ŠTEVERJAN, 

S TEM V ZVEZI TUDI PREGLED 
IN PREIMENOVANJE KRAJEV IN HIŠNIH ŠTEVILK 

 
 

PREDPOSTAVKA 
Že več časa opozarjamo javnost glede tega argumenta. Zavedamo se, da je argument zelo 

zahteven, vroč in kočljiv. Rešitev in izpeljava nove toponomastike na ozemlju občine Števerjan po 
našem mnenju je potrebna in nujna, brez dvoma pa občinska uprava ne bo pričela in ponavljamo 
ne bo pričela s tem postopkom, dokler ne bo dosegla popolnega odobravanja Števerjancev. Torej 
potrebno je soočanje! 

Ponavljamo, in v tem smo zelo jasni, nočemo ustvarjati nobenih, niti najmanjših nevšečnosti 
in težav občanom! To sploh ni preprosto vprašanje in zato potrebujemo širšo razpravo in 
menimo, da je prav, da se tudi v naši občini ta razprava začne. 

Poimenovanje, preimenovanje cest, krajev, trgov in ulic, mora opraviti občina, ki je za to 
poklicana v skladu z veljavnimi zakonskimi določili. 
 
 
ČLANI KOMISIJE 

Komisija za toponomastiko na ozemlju občine Števerjan ter pregledom in preimenovanjem 
krajev, cest in hišnih številk je sestavljena iz petih članov. Dva člana pripadata večini, eden opoziciji, 
vsaka svetniška skupina je imenovala po enega zunanjega tehničnega člana. 

Števerjanski občinski svet je na zadnjem zasedanju, v torek 22. septembra, imenoval v 
začasno Občinsko komisijo za toponomastiko sledeče člane: 

1. Marjan Drufovka, 
2. Milko Di Battista, 
3. Joško Terpin, 
4. Patrik Komjanc, 
5. Florijan Planišček. 

Komisija je seveda le posvetovalne narave. 
 
 
NEKAJ VPRAŠANJ V RAZMISLEK 
Katera imena krajev/cest bomo upoštevali? 

• ledinska; 
• krajevna. 

 
Imena krajev in cest bodo med seboj soupadala? 

• da; 
• ne. 

 
Toponomastika bo dvojezična ali enojezična? 

• slovenščina; 
• italijanščina; 
• slovenščina/italijanščina. 
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ZAKLJUČEK 

Števerjanska uprava je predstavila projekt deželi FJK za črpanje sredstev iz zakona št. 
482/1999. Občina je zaprosila za prispevek, s katerim bo nabavila aluminijaste tablice velikosti 
18x12 cm s hišno številko, ki jih bodo števerjanske družine namestile na pročelja svojih hiš ali na 
druga ustrezna mesta. Prispevala bo tako k poenotenju urbanega videza vasi, ob tem pa bo 
naredila še en korak na poti uveljavljanja vidne dvojezičnosti. 

 

 
 
 
 

DUHOVNA MISEL 
 
 

-VINOTOK- 
 

Na svetu lepše rož'ce ni, 
kakor je vinska trta, 

pozimi spi, polet' cveti, 
v jesen sode nataka. 

 
Otrokom sladko grozdje da, 

možem pa dobro vino, 
za vsakega veselja ima, 

zato jo vsi častimo. 
 

Nobene svete maše ni, 
de bi ne b'la dar'vana, 
nobene dobre volje ni 

de bi ne b'la spošt'vana. 
(Anton Martin Slomšek) 

 
Oktober so naši predniki poimenovali vinotok. 

Anton Martin Slomšek je priredil ali celo napisal več pesmi o vinski trti, grozdju in vinu: En 
hribček bom kupil, Na svetu lepše rož'ce ni, Slovenec Slovenca vabi, Preljubi sveti Urban... S tem je 
izpričal, da je »preljubo veselje« in praznovanje z vinom nekaj slovenskega in tudi krščanskega. »Le 
pijmo pošteno prežlahtno blago; Le pijmo ga, hval'mo Boga, k' nam dobro vince da!« Sicer pa to 
velja tudi za Jude, tako ni čudno, da je Kristus naredil prvi čudež v Kani Galilejski, ko je spremenil 
vodo v vino. 

Slomškove ponarodele pesmi odkrivajo preprosto slovensko dušo, zdravo in polnokrvno 
človečnost in evangeljsko naravnanost, ki se izraža v hvaležnosti za vse tisto, kar nam Bog 
podarja po rodovitni zemlji, da bi bili srečni, zadovoljni in veseli. 

Od nekdaj so se ljudje ob hranjenju in pitju povezovali, duhovno poglabljali in s tem telesni 
hrani in pijači dodajali tudi duhovno: jed in pijačo so doživljali kot dar in bili zanju hvaležni; ob njiju so 
molili, ju pogosto delili z lačnimi in okušali nekaj vesoljnega bratstva. Ob hrani in pijači se ljudje tudi 
danes povezujemo v občestvo, na poseben način ob raližnih praznovanjih (krstu, poroki) in 
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spominih; zasebnih (rojstnem dnevu, različnih jubilejih) in občestvenih (Božiču, Veliki noči, državnih 
in kulturnih praznikih). Pomislimo na judovsko Veliko noč, ki jo je Jezus obhajal s svojimi učenci in 
naročil, naj jo tudi pozneje obhajajo v njegov spomin. 

Gostije in pogostitve so velika priložnost za navezovanje in gojitev medčloveških stikov, jed in 
pijača sta pri tem »spremna melodija«. Če stopi medčloveško razmerje v ozadje, »basanje« in 
pijančevanja pa v ospredje, je pogostitev nesmiselna. Saj je znan star pregovor: »Požrešnost 
pogubi jih več kakor kuga, glad in meč!« 

Slomšek, ki je napisal ali priredil veliko slavilnih pesmi o vinski trti in vinu, je tudi zapisal: 
»Kdor premlad vino pije, olje na ogenj lije.« In še: »P'jancem nočemo napiti, p'jankam vinca ne 
točiti; p'janc je nehvaležen tat, kadar dela z vina trat.« 

Ohranjeno je tudi Slomškovo pastirsko pismo o pijančevanju; poimenuje ga »gladka cesta v 
časno in večno nesrečo. Grd je pijanec, da ni pod soncem gršega, pa še veliko grša je pijanka, 
posebno žganjepivka.« 

Vinska trta, ki nam jo je Bog podaril, naj bo vsem v srečo, blagoslov in pristno veselje. 
Pijmo ga, pijmo, a se ne napijmo! 

 
Župnik Marjan 

 
 
 

 
ZAKRAMENT SV. BIRME V ŠTEVERJANU 

 
V nedeljo, 12. junija, smo se Bernard, Ivan, Jana, Michela, Veronica in Ema srečali s škofom, 

msg. Redaellijem, ki nam je podelil zakrament svete birme. Na to praznovanje smo se pripravljali 
celi dve leti z gospodom Marjanom Makrežičem ter pomočnico, gospo Albino. Spoznali smo veliko 
zanimivosti in zabavnih ter poučnih dogodkov, ki so nam lahko zgled v nadaljnem življenju. 

V tem pomembnem dnevu za vse nas so nam bili ob strani botri, starši in vsi Števerjanci. 
Poleg birme je bila tega dne še procesija, saj je bil praznik Mohorja in Fortunata. Po slavnostni 
maši je bil pred župnijskim domom še prigrizek. Praznik se je nadaljeval s številnimi sorodniki. Dan 
je bil res čudovit in lepo vreme ter veselo vzdušje sta še stopnjevala ta velik Gospodov dan. 

 
Ema Terpin 

 
 
 
 

45. Festival narodno –zabavne glasbe »Števerjan 2015«. 
 

ANSAMBEL OGNJENI MUZIKANTI ZAŽEL NAJVEČ USPEHA 
 

Za nami je jubilejni 45. Festival narodno-zabavne »Števerjan 2015«. V dveh polfinalnih 
nastopih, ki sta potekala 3. in 4. julija, je nastopilo 24 mladih ansamblov, ki si utirajo pot v to zvrst 
glasbe. V finalnem večeru, v nedeljo 5. julija, ki se je začel ob 17. uri, je nastopilo 11 glasbenih 
skupin: Murni iz Šentjurja, Savinjski kvintet iz Žalca, Mladi upi iz Šmarij pri Jelšah, Kvintet 
slovenskih deklet iz Ribnice, Šaljivci iz Limbuša pri Mariboru, Sekstakord iz Planine pri Sivnici, 
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Dolenjski zvoki iz Novega Mesta, Grajski kvintet iz Škofje Loke, Klateži iz Nove Cerkve, Ognjeni 
muzikanti iz Žej pri Komendi in Maj iz Logatca. 

V dvorani župnijskega doma F. B. Sedej pa je bilo živahno in pestro že teden prej, saj v 
soboto 27. junija, se je v živo odvijala oddaja »Glasba po željah«, v sodelovanju s slovensko postajo 
deželnega sedeža Rai, Radio Trst A, ob jubilejni 70. obletnici oddaje. Na prizorišču je vse željene 
skladbe zaigral ansambel Gorenjski kvintet. Sledili sta ples in veselica. 

Izza kulisja se je zaslišala melodija pesmi Zarja Števerjana Štajerskih sedem, zmagovalna 
melodija na Števerjanskem festivalu in ki je v letih postala že prava himna samih Števerjancev. In 
pričel se je nabito polni program, ki ga je mojstrsko in brezhibno povezovala priznana 
napovedovalka Tjaša Hrobat. 

V prvih dveh tekmovalnih večerih je komisija za glasbo (Marjana Mlinar, Mihael Corsi, 
predsednik komisije Filip Hlede, Norbert Lipusch, Denis Novato, Alen Ojcinger, Patrick Quaggiato 
in Igor Podpečan) prepustila v finalni nedeljski del 11 ansamblov. Zmagovalci 45. Festivala 
narodno-zabavne glasbe »Števerjan 2015« so Ognjeni muzikanti iz Žej pri Komendi, ki so nastopili 
s skladbama Zapleši z mano (ans. Alpski kvintet) in Danes pijan (glasba in besedilo Uroš Steklasa), 
medtem ko so si nagrado občinstva pridobile poskočne članice ansambla Kvintet slovenskih 
deklet iz Ribnice. Iz zakladnice so izvajali skladbo Spominčice v maminih očeh (ans. Alpski kvintet). 
Nagrado za najboljši kvintet je komisija prisodila ansamblu Sekstakord iz Planine pri Sivnici, za 
najboljši trio ansamblu Dolenjski zvoki iz Novega Mesta. Ansambel Kvintet slovenskih deklet je 
prejel tudi nagrado za najboljšo melodijo s skladbo Ti znaš ravnati z mano na besedilo Martina 
Juharta, nagrado za najboljšega debitanta pa ansambel Grajski kvintet iz Škofje Loke. Komisija za 
besedilo (Nadja Roncelli, Janez Dolinar in Martina Valentinčič kot predstavnica organizatorja) je 
nagradila Ajdo Hribar za skladbo Otroci sonca, uglasbil jo je Tilen Selič, izvajal pa ans. Savinjski 
kvintet iz Žalca. Nastopajoča besedila so bila različna po tematiki, a včasih premalo izvirna. 

Kljub nagajivemu vremenu, ki je v petek zvečer ponagajal poslušalcem, program se je odvijal 
v obnovljeni dvorani, je sicer lepo vreme spremljalo trodnevno tekmovanje in smo lahko 
dobesedno uživali ob zvoku polk in valčkov na tem lepo urejenem briškem prizorišču. Očitno 
deževno vreme prinaša Števerjancem srečo, saj so lahko ponosni nad doseženim kakovostnim 
rezultatom prijavljenih ansamblov in številom obiskovalcev, tudi če se je zaznal manjši upad 
menda zaradi vsesplošne gospodarske stiske. 

V nedeljo, 5. julija, je padel zastor na 45. Festival »Števerjan 2015« s finalnim delom, 
podelitvijo nagrad ter z nagovorom predsednika organizatorja S. K. P. D. F. B. Sedej Filipa Hledeta. 
Eden izmed vrhuncev vseh treh večerov je bil brez dvoma poklon komaj preminulemu velikanu te 
glasbene zvrsti g. Slavku Avseniku. V 86. letu starosti se je poslovil človek, ki je ponesel slovensko 
glasbo širom po svetu in se je s svojo glasbo zapisal v knjigo nepozabnih Slovencev. Sam 
predsednik Filip Hlede se je v svojem nagovoru osredotočil na pomembnost Avsenikove figure, saj 
so se ljudje v letih naravnost polastili njegovih napevov, tako da je marsikatera njegova uspešnica 
že skorajda ponarodela. Vsi ljubetelji narodno-zabavne glasbe dolgujejo veliko takim pomembnim 
osebam. 

 
Števerjance so v tem tekmovalnem trodnevju počastili številni gostje, med katerimi naj 

omenimo županjo občine Števerjan Franco Padovan, deželnega tajnika Ssk Igorja Gabrovca, 
pokrajinskega tajnika Ssk Julijana Čavdka, podpredsednico goriške pokrajine Maro Černic, 
podpredsednika ZSKP iz Gorice Miloša Čotarja, župana občine Brda Franca Mužiča, župana 
občine Gorica Ettore Romoli, goriškega prefekta Vittorio Zappalorto, predsednika SSO Valterja 
Bandlja ter mnogo drugih. 45. Festival narodno-zabavne »Števerjan 2015« je v petek zvečer 
otvoril častni gost Predsednik Republike Slovenije Borut Pahor. 

Tudi letos je bilo možno poslušanje celotnega poteka tekmovanja preko spletne strani 
društva F. B. Sedej, www.sedej.org, kar je dodatno obogatilo ponudbo s strani organizatorja 
predvsem za tiste, ki jim je Števerjan težko dosegljiv. 
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Obiskovalcem Festivala je bil na voljo obširen bilten o sami prireditvi. Brošuro, ki obsega 
desetine črnobelih pa tudi več barvanih strani, je izdala Zveza slovenske katoliške prosvete iz 
Gorice. Letošnjo uvodno misel je prispeval nekdanji član ans. Lojzeta Hledeta in odbornik S. K. P. 
D. F. B. Sedej Zvonko Simčič. 

Pri organizaciji in izpeljavi Festivala imajo vsako leto pomembno vlogo pokrovitelji, ki so Zveza 
slovenske katoliške prosvete iz Gorice, Občina Števerjan, Rai - Postaja Trst A, Občina Brda, Svet 
Slovenskih Organizacij, Fundacija Goriške hranilnice in Gorska skupnost terskih in nadiških dolin 
ter Brd; prav tako tudi sponzor Avto Batič Ajdovščina. Seveda gre prisrčna zahvala tudi vsem 
ostalim cenjenim darovalcem, ki so zagotovili pomembno finančno podporo letošnjemu Festivalu. 
Misel hvaležnosti gre domačemu župniku Marjanu Markežiču za uporabo prostorov ter Vinoteki 
Števerjanski griči, lovski družini iz Števerjana, domačemu kulturnemu društvu Briški grič in 
Sabotin iz Štmavra za posojeno dragoceno opremo. 

Odrsko sceno sta si zamislila in izdelala priznana umetnika Alessandro Starc in Sheila 
Perossa. Ozvočenje sta urejala Vasja Križmančič s sodelavci in Niko Klanjšček, ki sta se tudi letos 
odlično izkazala. Za vso skrb in profesionalnost si zaslužijo vsi omenjeni prisrčno pohvalo.  

Števerjanski festival ni le glasbeno tekmovanje, temveč ima velike zasluge pri ohranitvi 
kulturne dediščine in daje svoji mladini močno oporo, da se lahko s ponosom zaveda svojih 
korenin in da vedno bolj spoznava, da je treba biti narodu zvest in tako ohranjevati svojo lastno 
identiteto. 

Ob koncu čutimo dolžnost, da se zahvalimo številnim Števerjancem, fantom in dekletom, ki 
neutrudno skrbijo za brezhiben potek tako pomembne zamejske manifestacije. Mislimo, da ni bilo 
še nobenemu obiskovalcu žal za obisk na našem prazniku v tej prelepi briški vasici, saj je vsak 
Festival s svojimi melodijami, ansambli in gosti le enkratno doživetje, ki se vsakomur nepozabno 
vtisne v spomin. 

Festivalske luči so ugasnile, privoščili si bomo dolgo, vroče poletje in se v mislih že 
spogledovali z naslednjim 46. Števerjanskim festivalom. Poslušalce in ljubitelje narodno-zabavne 
glasbe torej ponovno vabimo čez leto dni v briško prestolnico narodno-zabavne glasbe. 

  
 

 

SLOVENSKI PREDSEDNIK BORUT PAHOR 
NA OBISKU 

 
Števerjanska županja Franca Padovan in nasploh Števerjanci so sprejeli slovenskega 

predsednika Boruta Pahorja radostno, ponosno in dostojno: pred občinsko hišo so mu takoj na 
začetku zapeli briško himno Zarja Števerjana. 

Takoj zatem se je predsednik Borut Pahor udeležil slavnostne seje občinskega sveta. 
Županja Franca Padovan je predsedniku Pahorju predstavila briško vas, težave, ki so nastale pri 
novi deželni zakonodaji, ki uvaja Medobčinske teritorijalne unije, ki dobesedno jemljejo pristojnosti 
majhnim občinam ter razložila, zakaj mu je pisala protestno pismo ob odlikovanju guvernerke FJK 
Debore Serracchiani. 

Predsednik Pahor se je obvezal, da bo budno bdel nad morebitnimi kršitvami nad zaščito 
slovenske manjšine, kot je tudi povedal, da je s svojim italijanskim kolego Mattarello navezal iskren 
in spoštljiv dialog. Prijazno je tudi povabil županjo in števerjanske pevce v predsedniško palačo. 

Sledil je sestanek z zaprtimi vrati med predsednikom, županjo ter vrhom stranke Slovenska 
skupnost (I. Gabrovec, P. Močnik in D. Terpin). Govora je bilo o neprestanih težavah slovenske 
narodne skupnosti v Italiji. 
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Nato se je ugledni gost sprehodil skupaj z županjo in ostalimi do dvorane, kjer je prisotne 
nagovoril in se spomnil preminulega Slavka Avsenika ter udeležencem Festivala zaželel veliko 
uspeha. 

 
 
 
 

100. OBLETNICA ZAČETKA 1. SVETOVNE VOJNE: 
LIK FRANČIŠKA BORGIJE SEDEJA 

(3. del) 
 
Leta 1914 je izbruhnila prva svetovna vojna; vojni čas je pred nadškofa Sedeja postavil nove 

in neprijetne naloge. Prva njegova skrb je bilo bogoslovje, saj je že prve dni avgusta 1914 
prostore semenišča zasedel Rdeči križ; za šolsko leto 1914/15 je Sedej poskrbel, da so 
predavanja in izpiti potekali v preurejeni vili Boeckman, po koncu pouka, maja 1915, pa so se 
bogoslovci vrnili na svoje domove, saj se je od naslednjih dni dalje Gorica znašla na bojni črti.  

Nadškof Sedej je najprej duhovnikom ukazal, naj ne zapuščajo župnij, ampak naj ostanejo pri 
svojih vernikih; ko so že začele padati granate na škofijsko palačo in vrt, je vznemirjenim 
duhovnikom naročal: »Ostanimo pastirji pri svoji čredi, če prej umrjemo, prej bomo v nebesih.« 
Proti koncu julija 1915 pa se je vendarle tudi sam odločil, da zapusti Gorico, saj so mu umik 
priporočale vojaške oblasti, mesto se je sicer skoraj docela izpraznilo, v notranjosti pa je lahko 
boljše upravljal škofijo in bogoslovje. 27. julija 1915 je v zasebni kapeli posvetil pet slovenskih 
duhovnikov in še istega dne zapustil mesto. Do konca avgusta je bil v Vipavi, od tam je šel do 
Raven blizu rodnega Cerknega, od koder je še dva meseca upravljal škofijo in iskal primernih 
prostorov za bogoslovje, a nikjer ga niso mogli sprejeti. Končno se mu je s Faiduttijevo pomočjo 
posrečilo, da je našel gostoljubnost v cistercijanskem samostanu v Stični na Dolenjskem, kjer so 
se torej zbrali goriški profesorji in bogoslovci za začetek šolskega leta 1915/16, ki se je pričelo 
8. decembra. Kmalu se je v Stično zatekel tudi sam nadškof, ki je tam ostal do konca vojne.  

Med vojno se je Sedej vneto zavzemal za begunce in internirance v Italiji in Avstriji; mnogo 
slovenskih in furlanskih duhovnikov je breme internacije delilo s svojimi verniki. Škof je bil ves čas 
vojne z njimi v pismenih stikih in jih po svojih močeh spodbujal in hrabril. Nekajkrat je tudi osebno 
obiskal taborišča v Avstriji, da se je na lastne oči prepričal o življenskih razmerah v njih. Ko je videl 
svoje ljudstvo obupano, zbegano in prizadeto od tolikih nesreč, ko je bil tudi sam pognan v 
begunstvo in je moral zapustiti domači kraj, ko je bil priča tegobam tolikih družin, ki so žalovale za 
padlimi svojci, je zapisal: »Molite, dragi bratje in sestre, molite zaupno in goreče h Gospodu vojnih 
trum, da kmalu utihne bojni vihar in zasije na jasnem nebu sonce miru!« 

V pastirskih pismih in odredbah, ki jih je Sedej napisal med vojno, je opaziti določeno 
razvojno pot; prva imajo bolj informativni, politično-vojaški značaj, kjer se zavzema za zmago 
Avstrije, ki mu je simbol trdnosti, neomajnosti in blaginje, kar izhaja iz tesnih odnosov med Cerkvijo 
in državo v Avstriji. Kmalu pa postane pogled na svetovno katastrofo izrazito moralen, verski; 
Sedej je odločno podprl in hvalil poziv papeža Benedikta XV., ki se je neutrudno zavzemal za mir. 
Ko je 30. maja 1917 v dunajskem parlamentu slovenski katoliški poslanec Anton Korošec 
prebral t.i. majniško deklaracijo, ki je zahtevala združitev Srbov, Hrvatov in Slovencev v enotno 
državo pod žezlom habsburške monarhije, je Sedej zavrnil povabilo k podpisu in podpis prepovedal 
tudi svojim škofom sufraganom, ker se je zavedal nadnacionalnosti svoje pastirske službe.  

V Gorico se je nadškof vrnil 17. marca 1918. Duhovnikom je ukazal, naj na ljudi vplivajo 
pomirjevalno, a naj se ne vtikajo v politiko, vernikom pa naj sodelujejo pri obnovi mest in naj 
ubogajo funkcionarje nove oblasti. Tudi v novih razmerah pa je Sedej ravnal strogo dosledno; 
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kakor je odklonil podpis majniške deklaracije, tako je decembra 1918 tudi zavrnil zahtevo 
italijanskih oblasti, da bi pel Te Deum v zahvalo za zmago Italije v vojni.  

 
-dalje- 

 

 
 
 
 

MEŠANI PEVSKI ZBOR 
 
Mešani pevzki zbor »F. B. Sedej« je pevsko sezono zaključil v Trstu s sodelovanjem na 

koncertu Festa della musica, ki ga je organizirala zveza pevskih zborov Usci iz Trsta. Koncert je bil 
v nedeljo, 21. junija, v evangeličansko-luteranski cerkvi  na tržaškem nabrežju in je bil posvečen 
dvema glasbenima in kulturnima ustvarjalcema, ki sta nas zapustila v prejšnjih mesecih, in sicer 
tržaškima skladateljema Pavletu Merkuju in Marcu Sofianopulu. Pavle Merkù (1927-2014), 
jezikoslovec in etnomuzikolog, se je  posvetil odkrivanju in ohranjanju glasbene tradicije naših 
krajev, predvsem Rezije in Nadiških dolin. Marco Sofianopulo (1952-2014) pa je bil profesor 
glasbe, skladatelj in priznan dirigent. 

Zbor je, pod vodstvom Aleksandre Pertot, nastop uvedel z liturgično Kjer je Jezus karvavi 
pot potiu, ki so jo pevci zapeli stopajoč v procesiji od vhoda cerkve do oltarja. Sledili sta še 
Merkujevi priredbi ljudskih Čiči nana, Maričica in Gre alba še čez Bužico. Z zborom Società 
polifonica S. Maria Maggiore so pevci izvedli Suspir da l’anime Marca Sopfianopula, z zborom 
liceja Oberdan pa Merkujevo Jnjen čeua jti gna'. Poleg omenjenih so večer obogatili še otroški 
zbor Piccoli cantori della città di Trieste ter mešana zbora Tacer non posso in Nuovo auricorale 
vivavoce.  

 
Martina Valentinčič 

 
~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ 

 
 
 

Števerjan, 22. september 2015 
Draga pevka, dragi pevec! 
Po poletnem premoru, ko si je marsikdo privoščil osvežitev v hribih in sončenje na morski obali, je 
čas, da se polni novih moči in dobre volje zberemo na pevskih vajah in začnemo novo sezono.  
Skupaj z dirigentko Aleksandro Pertot te zato lepo vabimo, da se nam pridružiš na prvih vajah v 

sredo, 30. septembra 2015, ob 20.30 
v pevski sobi župnijskega doma Sedej v Števerjanu. 
S svojim resnim pristopom lahko tudi ti pripomoreš k temu, da bo naša pevska sezona uspešnejša in 
bogatejša. 
 
Lep pozdrav 
 Predsednik 
 Filip Hlede 
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Pridruži se nam tudi ti na pevskih vajah 

vsako nedeljo od 27. septembra 2015 dalje. 

Vaje bodo pred sv. mašo (ob 10.15) 

    v župnijskem domu v Števerjanu! 

Za informacije: Martina Hlede 328-5733245 

 
 
 
 
 

DELOVANJE DRAMSKE DRUŽINE F. B. SEDEJ 
 
Dramska družina je 28. junija nastopila na 11. festivalu amaterskih dramskih skupin v 

Mavhinjah. Na istem odru je na prejšnji izvedbi festivala, ki poteka vsako drugo leto, prejela prvo 
nagrado v odrasli kategoriji z igro Umor v vili Roung. Letos pa so na mavhinjskem trgu zadoneli 
hrumeči zvoki balkanskih melodij. S plesom in petjem je šestnajst števerjanskih igralcev 
presenetilo gledalce in seveda žirante. Igralci pa so bili presenečeni tako zaradi številne publike, ki 
je kljub dežju vztrajala do konca predstave, kot tudi nad dolgim in bučnim aplavzom. Priznati je 
treba, da ima Aulularia moč, da gledalca ponese v njen radoživi balkanski tok. 

Festival se je zaključil v nedeljo 5. julija, ko je strokovna komisija, ki so jo sestavljali Samanta 
Kobal, Nerina Švab in Igor Tuta, podelila nagrade za vsako kategorijo (otroško, mladinsko in 
odraslo) in sicer za prvo, drugo in tretjo mesto. Množico gledalcev je prignala radovednost, kdo so 
letošnji zmagovalci. Slovesni večer je povezoval poznan gledališki, filmski in televizijski igralec 
Gojmir Lešnjak Gojc, ki je imel ob strani tudi osem mladih pomočnikov, izbranih iz raznih skupin, ki 
so se prijavile na festival. Med temi je bil tudi naš Tadej Lukman, ki je z ostalimi, pod mentorstvom 
Maje Lapornik, poskrbel za prijetno popestritev večera.  

Takole pa o zmagovalcih letošnjega festivala: tretjo nagrado so v odrasli kategoriji podelili 
Dramskemu odseku Prosvetnega društva Štandrež za komedijo Mrtvi ne plačujejo davkov. Druge 
nagrade je bila deležna naša Dramska družina, ki je nastopila s komedijo Aulularia. Komisija je 
svojo odločitev glede nastopa utemeljila s sledečim mnenjem: „Za ljubiteljsko dramsko skupino je 
izbira klasičnega antičnega besedila za uprizoritev velik izziv, a tudi tveganje, kajti antika ima svoje 
zakonitosti, ki niso vedno z lahkoto premostljive. Režiserjeva posrečena zamisel, da obarva 
predstavo s cigansko balkansko radoživostjo, je prenesla dogajanje v današnji čas in zbrisala 
antično okostenelost. Balkanski okvir je vzburil fantazijo vseh, ki so sodelovali pri predstavi. Z 
živahno režijo, večjo sproščenost igralcev pri interpretaciji likov, primerni kostumi, pisano sceno z 
živimi objekti, poudarjeni detajli in rekviziti, predvsem pa z živahno balkansko glasbo so člani 
Dramske družine F. B. Sedej v režiji Franka Žerjala ustvarili skladno in sočno komedijo za današnji 
čas in s tem zagotovljeno zabavo za nastopajoče in za publiko.“   

Na najvišjo stopničko pa je letos stopilo Beneško gledališče s predstavo Osan žensk v režiji 
Danijela Malalana.  

Števerjanski igralci so se veselili odličnega drugega mesta, po zasluženem poletnem 
premoru pa jih je razveselila še lepša novica. Našo Dramsko družino je med sedem najboljših 
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gledaliških predstav, ki jih bo na finalnem delu letošnjega 54. Linhartovega srečanja, se pravi 
Festivala gledaliških skupin Slovenije, ocenila strokovna komisija, uvrstila Ana Ruter, državna 
selektorka. Dramska družina je sicer pred dvema letoma na finalnem delu istega tekmovanja, ki 
poteka v Postojni, s komedijo Umor v vili Roung odnesla kar dva Matička, in sicer za najboljšo 
režijo in najboljšo predstavo v celoti.  

Plautova komedija Aulularia pa bo na finalnem delu tega tekmovanja nastopila v četrtek 24. 
septembra. Poleg števerjanske skupine so bili v finale izbrani še: Šentjakobsko gledališče iz 
Ljubljane z dvema predstavama, KUD Zarja Trnovlje iz Celja, KUD Janko Živko iz Poljčan, 
gledališko združenje Koroški deželni teater iz Slovenj Gradca in Mlajša gledališka skupina iz Sel na 
Avstrijski Koroški. 

Priprave za Postojno so se začele ob koncu avgusta, igralci se večkrat na teden srečujejo 
na vajah in včasih igro ponovijo tudi dvakrat v enem večeru, tako da se vaja zavleče do poznih ur. 
Uvedli so tudi nekaj novosti, po napotkih režiserja, nekateri kostumi so novi, da na ta način še bolj 
poudarijo balkansko noto.  

V Dramski družini pa je prišlo tudi do zamenjave igralke. Sara Soban, ki je nastopala v vlogi 
Fajdrije, je zaradi študijskega leta v inozemstvu morala žal začasno prekiniti sodelovanje z 
Dramsko družino in je njeno vlogo prevzela Stefania Beretta, ki se vrača v naše vrste in se je na 
vajah takoj ujela in že pokazala svoj velik smisel za odrsko igro. 

Igralci števerjanske Dramske družine vedo, da je nastop v finalnem delu Linhartovega 
srečanja po eni strani že samo po sebi priznanje za kakovostno delo, po drugi pa spet priložnost, 
da pokažejo, kaj še zmorejo na tem državnem in hkrati najpomembnejšem tekmovanju nasploh za 
amaterske gledališke skupine, zato pa se trudijo, da dajo vedno vse od sebe. Tako se je pokazalo 
tudi na »ponovni« generalki, ki je potekala v četrtek 17. septembra, kjer je bilo prisotnih veliko 
prijateljev in znancev. Igralci so se veselili dejstva, da čeprav so nekateri predstavo že videli, niso 
izgubili priložnosti, da si jo spet ogledajo. 

 
Ilaria Bergnach 

 
 

 
 

NOGOMETNI TURNIR MED ZASELKI  
 
Tudi v letošnjem poletju je Mladinski krožek organiziral nogometni turnir med zaselki. Turnir 

se je odvijal v petek, 10. julija, na nogometnem igrišču na Jazbinah v bližini cerkve. Vpisane ekipe 
so bile otroške, ženske in moške. Tekme so se začele v poznem popoldnevu. Najprej so igrali 
otroci, nato ženske, razdeljene po zaselkih in sicer Britof in Dolenji konc. Nazadnje so tekmovale 
tri moške ekipe, prav tako razdeljene po zaselkih in sicer Britof, Bukovje in Jazbine s prijatelji. 
Letošnji turnir je dobila ekipa iz Britofa.  

Za lepšo igro so člani Mladinskega krožka poskrbeli za razsvetljavo igrišča, publika pa je 
imela na razpolago pijačo in jedačo, ki sta ju člani mladinskega krožka pripravljali in delili kar na, po 
domače rečeno, “rimorkiotu” – traktroskem vozu. 

Končno, po dveh letih, nam je tudi vreme bilo naklonjeno, tako da smo lahko brezskrbno 
tekmovali. Tudi publika je bila številnejša. To je zelo razveselilo organizatorje. Po končanem turnirju 
se je zabava nadaljevala dolgo v noč. 

 
Matija Corsi 
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OSNOVNOŠOLCI PIŠEJO… 
 

ŠOLSKI DAN 
 

Ko šolski zvonec zazvoni, 
že pripravljeni smo vsi. 

Prvošolčki: Mila, Izak, Sebastjan 
so že vzeli vse na dan. 

A,B,C Tereza piše, 
Gabriele slona riše, 

Nicolas sešteva, 
Sebastian pa prepeva: 
»Da najlepše v šoli je, 
ko na odmor se gre!« 

 
1. razred: Gabriele, Izak, Mila, Nicolas, Patrik, Sebastian, Sebastjan in Tereza 

 
 

ŠOLSKE  POTREBŠČINE 

 
Učenci 2.razreda OŠ A.Gradnika 
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V ŠOLI 
 
September je že tu in spet se je začela šola. Letos obiskujemo 2. razred.    
V šoli se vsi pridno učimo. Veronika se rada uči italijanščino, Martin pa slovenščino. Miha najraje 
računa. Iacopo rad telovadi. Erik ima zelo rad angleščino. Med odmorom se vsi skupaj igramo. Pri 
nas v šoli je lepo. 
 

Učenci 2.razreda 
OŠ A.Gradnika 

 
 
 
 
 
 

PIŠEMO POVEDI  V ŽABJEM JEZIKU 
 
Žaba žje želene žbarve. Žaba žima žuro in žavto. 

Alyssa 
Žanja žpiše žnaloge. Žalyssa žriše. 

Anja 
Žcopate žso žstrgane. Žavtobus žpelje žljudi. 

Loris 
Žmiha žbere žurnik. Živan žni žubogal žučiteljico. 

Vanessa 
Žšola žje žlepa žin žse žveliko žnaučimo. Žmi žgremo žpo žmalici žna žodmor. 

Nikolaj 
Žara žima žnovo žrdečo žogo.Žirafa žje žvisoka. 

Alice 
Žtri žmale žabice žna žkamnu žso žsedele. Žz žmuhami žse žbasale žin ždobro žse žimele. 

Franc 
Žena žje žv žvodo žskočila žin žsi žkrake žnamočila. 

Clarissa 
Žluka žima žrdečo žmajico. Žodmor žje žkončal. 

Nicholas 
Ževin žbrat žje Živan. Žabe žse žučijo žabecedo. 

Eva 
 

Učenci 3.razreda 
OŠ A.Gradnika 
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RAP ZA ŠOLO 
 
Zjutraj, zjutraj, rad se prebudim, 
v šolo, v šolo, hitro hitim. 
Na odmoru, na odmoru, s prijatelji se igram, 
pri pouku, pri pouku, nalog kup imam. 
Pri matematiki, pri matematiki, račune 
dobim, 
ko se igram, ko se igram, naloge pozabim. 

Gregor 
 
V šolo, v šolo, nerada hodim, 
s šolabusom, s šolabusom, se rada vozim. 
Nalog, nalog, preveč imam, 
angleščino, angleščino, že znam. 
Množim, množim in tudi delim, 
veselim se, veselim se, kadar spim. 

Edith 
 
V šoli, v šoli, rad se igram, 
nalog, nalog, preveč imam. 
Doma, doma, preveč hitim, 
preveč, preveč, nalog pozabim. 
Odmor, odmor, bolj dolg mora biti, 
in jaz, in jaz, se moram prebuditi. 

Sebastian 
 
V šoli, v šoli, rad klepetam, 
matematike, matematike, že veliko znam. 
S prijatelji, s prijatelji, rad se igram, 
nalog, nalog, preveč imam. 
Počitnice, počitnice, minile so že, 
v bazen, v bazen, skočil bi le. 

Erik 

V šolo, v šolo, že hitim, 
nalog, nalog, je toliko, da znorim. 
V šolabusu, v šolabusu, se igram, 
v šoli, v šoli, so nam dali nov program. 
Vaje, vaje, imam rada, 
A še boljša, a še boljša, je čokolada. 

Nastja 
 
Počitnice, počitnice, pogrešam že, 
v šolo, v šolo, hodim še. 
V šoli, v šoli, rada pišem, 
veselo, veselo, rišem. 
Konec, konec, dneva je že, 
domov, domov, hitim že.  Barbara 
Zgodaj, zgodaj, se zbudim, 
v šolo, v šolo, dirkam, da je ne zamudim. 
Rada, rada, malico imam, 
še raje, še raje, se v družbi igram. 
Le kdaj, le kdaj, počitnice bodo spet, 
šla bi, šla bi, na izlet. 

Julija 

 
Učenci 4.razreda 

OŠ A.Gradnika 
 
 
 

MOJA PRIČAKOVANJA V TEM ŠOLSKEM LETU 
 
Da bi: 
 - se razumeli v razredu; 
 - bilo prijateljstvo med sošolci.  Lara 
 - bilo malo kontrolk in spraševanj; 
 - bilo dosti izletov. Veronika 
     - v angleščini imeli spelling; 
 - rabili elektronsko tablo.  Mosè 
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 - bilo 1000 ur telovadbe; 
 - bile učiteljice prijazne.  Alan 
 - se med odmori imeli lepo; 
 - imeli izlete v naravi.  Lapo 
 - bili fantje bolj prijazni; 
-  bilo maj nalog in manj matematike.  Nika 
- imeli zabavne naloge; 
- se vsi radi imeli.  
 Manuel 
 

Učenci 5.razreda 
OŠ A.Gradnika 

 
 

 

 
 
 
 

OKUSI NA MEJI 2015 
 

Okusi na meji so se rodili, da bi združili različne narode, ki živijo v naših krajih. Okuse na meji 
poznamo v Gorici že nekaj let in vsako leto imamo na razpolago širšo možnost izbire hrane novo 
sodelujočih narodov. Ko sem se sprehajala med stojnicami sem opazovala, kako se vsak narod 
preko hrane predstavi na svojevrsten način. Med balkanskimi stojnicami lahko zaslišimo veselo 
glasbo in ljudi, ki te vabijo k pokušnji svoje hrane, lahko bi jih opisali kot vesel in živahen narod, ki se 
rad druži in zabava pozno v noč. Ko pridemo v francoski svet je čisto drugače, glasba je mirna in 
vzvišena, lahko jasno zavohamo različne vrtne rastline, še posebno sivko. Tam srečamo vljudne 
ljudi, ki pa so malo zadržani. Med latinskimi stojnicami je veliko mavričnih barv in toplih ljudi, kot je 
tudi njihova hrana. Vsaka stojnica prikaže nekaj o kraju iz katerega prihaja in tako smo se tudi mi 
predstavili z našo tipično hrano in pristno briško kapljico. Števerjanska Vinoteka je, skupaj z 
društvom F. B. Sedej, postavila veliko stojnico v Crispijevi ulici v prostoru, ki ga je Zveza Slovenske 
Katoliške Prosvete namenila svojim društvom. Obiskovalci tega kompleksa so lahko po želji 
nabavili hrano in pijačo ter ju užili pod šotorom, ki ga je postavila ZSKP. V skupni stojnici Vinoteke 
in društva F. B. Sedej so bila na voljo kakovostna briška vina ter narezek in pohan divji prašič. V 
pokušnji vin so gostom sledili vinarji iz Števerjana, hrano pa so nudili člani društva F. B. Sedej. Vse 
skupaj je popestrila še narodnozabavna glasba, ki je bila tudi v živo. 

Okusi na meji so trenutek, ko lahko spoznamo tudi druge kulture poleg naše, saj menim, da 
preko glasbe in hrane lahko dobro spoznamo navade, ki so značilne za narode, ki nas obdajajo. 

 
A.T. 



  
 
 
 

 18 

 
 
 
 

TAKŠNI SMO PA LJUDJE 
-Ah, ti festivali- 

 
 Ker sem tudi letos ob koncu junija in začetku julija, obiskal dva festivala, sicer  različna, ne 

morem mimo dejstva, da ne bi nekaj o teh napisal. Prvi je bil 11. Festival zamejskih amaterskih 
gledaliških skupin v Mavhinjah, drugi pa 45. Festival narodno-zabavne glasbe v Števerjanu. Moti 
me predvsem način, s katerim naši časniki poročajo o teh dveh prireditvah in kolikšno pozornost 
dajo organizaciji, pripravam in trudu, ki so potrebni za uspeh takih manifestacij.  

 V Števerjanu dela več kot trideset mladih in manj mladih vsaj dva tedna, da pripravijo vse 
potrebno, da Festival lahko steče v najlepšem redu. Pripraviti morajo dva velika šotora, oder, 
ozvočenje, rasvetljavo, kuhinjo in vse kar je treba, da v treh dneh zadovoljijo, ustrežejo in 
postrežejo od 900 do 1700 obiskovalcev. Poleg tega je treba posebej poskrbeti za približno 100 
do 150 prenočišč in ravno toliko kosil in večerij za vse nastopajoče in strokovno komisijo. Vsak 
ansambel ima seveda pred vsakim nastopom na razpolago v zaprtem prostoru vse potrebno, da 
se njegovi člani lahko preoblečejo in pripravijo. Poskrbljeno je tudi za vse: wc, umivalnike, ogledala, 
obešalnike itd. Da sploh ne upoštevam, koliko dela je, ko je treba vse pospravit. Že od ranega jutra 
pa do poznih popoldanski ur dela več kot 20 neutrudnih društvenih članov, da je števerjanski trg, 
že tisti ponedeljek po festivalu, zvečer prevozen.  

Sedaj pa poglejmo v Mavhinje. Gledališke skupine, ki nastopijo v tej kraški vasi nad 
Sesljanom, dobijo na trgu na razpolago odrček s štirimi reflektorji, otroci pred vsako predstavo 
prinesejo 50 stolic in to je tudi vse. Vsaka skupina mora sama poskrbeti za vse drugo, kar je 
potrebno, da predstavo izvede. Najbolj žalostno pa je, da je za preoblačenje igralcev, maskiranje in 
vse ostalo na razpolago le šotorček brez enega stola ali stolice, obešalnika in ogledala, da ne 
govorimo o tekoči vodi, kjer bi se vsak lahko po predstavi umil in uredil. Ob pripravljanju na 
predstavo in kasnejšem pospravljanju scenografije ter ponovnem preoblačenju pa nastopajoči ne 
dobijo od organizatorjev niti kozarec vode. Naj dodam, da znaša vpisnina na Mavhinjski festival 
80,00 evrov. Sicer med vsako predstavo v Mavhinjah deluje tudi bufet z razno jedačo in pijačo. 
Postavljen je seveda tudi šotor za otroške in mladinske predstave. 

In sedaj preidem na "najlepše". Kolikšen prostor dajejo nekateri časopisi enemu ali drugemu 
festivalu? V kakšni obliki in kako o teh dveh dogodkih poročajo? Morda bi bilo prav, da bi si 
časnikarji in poročevalci vsaj enkrat ogledali priprave in potek teh velikih slovenskih praznikov med 
Slovenci v Italiji. Jaz še vedno upam, da se motim, ampak se mi zdi, da vedno bolj pridejo do izraza 
"naši in vaši", čeprav se nekateri zelo trudijo, da bi nas prepričali, da ni tako in skušajo nam in 
večini normalnega "folka" dopovedat, da to ni resnično. 

Le dobro pomislite in premislite, ljudje moji. 
 
 

Klemen 
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STO POŽIRKOV ZA STO LET 
 

Peščica števerjanskih pionirjev se žrtvuje v korist novih rodov  
 

Skrivnosti našega življenja so neskončne, reševanje tistih pa, ki so vezane na našo starost, 
meji že na golo ugibanje. Ni vendrale novost, da je včasih, poleg ugibanja, zabavno tudi prebiranje 
grafov in stolpcev. Samo včasih seveda in navadno, ko tematiko že dovolj poznamo ter se vanjo 
poglabljamo že dalj časa. Vseeno so odstotki in delni skupni zneski vselej le relativna razlaga take 
ali drugačne problematike. Da se pa skoraj vse da izmeriti, pomeni, da je kajpak skoraj vse 
mogoče secirati, razdeliti, kakorkoli v sredico pogledati le s pomočjo matematike, ki je pa v svojem 
bistvu absolutna. In kot rečeno je tako prebiranje tudi zabavno, podobno kot kartanje ali reševanje 
križank, da se razumemo. 

Če pa na primer vzamemo v pretres našo življenjsko dobo in njeno najvišjo možno številčno 
vrednost in se pri tem želimo izogniti ugibanju, bomo že na spletu z lahkoto prišli do podatka, da je 
letos v Italiji svoj stoti rojstni dan praznovalo 19.095 ljudi. Od teh je 15.994 predstavnic 
nežnejšega spola in samo 3.101 revežev – moških.  Za nameček je stoletnikov leta 2007 skupno 
bilo 11.501, od teh 9.476 žensk in 2.246 moških, kar pomeni, da je število stoletnikov v zadnjih 
sedmih letih na državni ravni naraslo povprečno za 66%. V naši deželi pa je teh, ki so stari za 
stoletje (ali več) natanko 586, od katerih 512 žensk, moških pa samo 74. Leta 2007 jih je bilo 
skupno 337, 298 žensk in 39 moških, se pravi da je njihovo število pri nas naraslo celo za 74%. 
Vzklikanje ob branju teh podatkov, ki samo po sebi jemlje sapo, predvsem moškim, pa je kar 
naenkrat še toliko večje (številke so lahko zelo krute), ko v Goriški pokrajini lahko preštejemo 66 
stoletnikov, od katerih je 64 žensk in torej samo 2 moška (eden v Gradežu in eden v Krminu). O 
vzrokih bi lahko brez nikakršnega koli védenja navalili kopico bolj ali manj utemeljenih ugotovitev, a 
bi prav gotovo ne zadeli v črno. Nasprotno, pa bi se lahko stvari lotili z drugega konca ter 
previharili viharje. Preučili bi lahko snov mimo številk, da bi njeno vsebino obelodanili tudi svetu v 
prid, kaj šele nam samim. Zato pa je jasno, da je skok v srčiko te zadeve prepotreben, in naj bo 
zaenkrat med prej omenjene stolpce in soodnosne odstotke: v Števerjanu po uradnih podatkih 
prebiva 799 občanov, od katerih je, glej čudo, le 0,1% doseglo starost 100 let in naj bo podatek 
še bolj zgovoren: to pomeni, da se je v naši občini samo ena oseba okinčala z lovoriko stoletja. 
Sicer je vsem znana in priljubljena Marica Rožič, po domače Marica z Ušja. Naj jo Bog ohrani 
zdravo v duhu in telesu še dolgo, saj gre gospa v januarju že v stodrugo leto. Če pa bi jo radi 
vprašali, kaj je botrovalo njenemu tako dolgemu bivanju na zemlji, ki ji sicer ni bilo vedno z rožicami 
postlano, bi nam spet in spet odgovorila: “LJUBEZEN!”. Vseeno pa ta trditev ne more veljati kot 
absolutna saj, če se zaljubimo enkrat ali stokrat, še ni rečeno, da je to jamstvo za stoletno 
prebivanje na zemlji. Vseeno je empiričnost pri tem dobrodošla, zato vsi vabljeni, da na stežaj 
odprete duri vaših src, da vanje ljubezen stopi, kot bi v mesto vkorakal sam rimski cesar pod 
novim slavokom.  

Vsako raziskavo kot se spodobi pa gradimo upoštevajoč različne parametre, se pravi, da 
seciramo: na eni strani socialno življenje, prehrana, kraj bivanja, na drugi poklic, stan itn. V 
primeru gospe Marice so ti podatki ad acta: vemo, čigava je, kdaj jo je ljubezen osrečila, kakšno je 
bilo njeno življenje na kmetiji itn. Če pa se osredotočimo na to, kar je gospa Marica tekočega 
zaužila, koliko je te žlahtne tekočine bilo, v katerih odmerkih in v katerih razdobjih, se zadeva 
naenkrat jako zakomplicira in že je prežeta s tisočerimi dvomi. Če pa bomo podrobno preučili, 
katero vino gospa Marica najraje pije, kako in kdaj srkne požirek ali dva, s kom in ob katerih 
priložnostih, bomo brž ko da ne našli recept za nadpovprečno visoko življenjsko dobo. Dober 
podjetnik bi ob takem slučaju takoj zaslutil kokoš, ki nosi zlata jajca in bi vse skupaj vnovčil v 
turistično ponudbo ali kakšno podobno vragolijo. Ne bi trajalo dolgo, da bi že na Okusih na meji, 
kot tudi na domačem Likofu, zasledili na stojnicah plakate z velikimi napisi in v mastnih črkah 
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zabeleženimi slogani, namenjenimi predstavnicam nežnejšega spola, kot na primer: “POŽIREK 
BELEGA ZA ZDRAVIH STO LET” ali “Z BELIM NAZDRAVLJAM SVOJEMU OSEBNEMU STOLETJU” 
in še “STO POŽIRKOV ZA STO LET” itn. 

Začetek take tržne strategije za naša bela vina oziroma Maričina najljubša, bi v tem času, 
ko je vendarle potrebno prehitevati sicer že kakovostno turistično ponudbo, bila prav gotovo 
dobičkonosna. Lahko bi se celo predrznili in bi ob pokušnji ponudili garancijo za učinkovitost te 
briške tekočine, kar bi doprineslo še kak odstotek odjemalcev, pardon: odjemalk! V primeru, da bi 
stranke predčasno oz. pred stotim rojstnim dnem sklenile svojo življenjsko pot, bi pač težko 
reklamirale. Je pa tudi res, da bi vse to že malce dišalo po lumpariji.  

Preverejanje učinkovitosti takega tržnega podviga bi morali udejaniti na straneh tega glasila 
čez 30, 40 ali celo 50 let, da bi obenem lahko še naprej jamčili resnost in odgovornost 
števerjanskih urednikov in piscev takih strokovnih besedil, kot je tole.  

 Neučinkovitost tega vinskega dopolnila k vsakdanji dieti, da tako rečemo, pri moških 
strankah ni še raziskana, kot tudi nihče se še s pravim prijemom (poleg preprostega, a vedno 
učinkovitega prijema kozarca z roko) ni lotil tega nenavadnega empirično-znanstvenega področja. 
Je pa tudi res, da se nekateri radovedni vaščani pionirsko podajajo v tuje loge in pri tem žrtvujejo 
čas in denar v prid znanosti. Že nekaj časa bolj ali manj redno preučujejo vinsko tekočino v nam 
bližnjem Gornjem Cerovem. Raziskave pa terjajo svoj čas in preverjanje zbranih podatkov lahko 
traja, v določenih slučajih, tudi do poznih večernih ur. Hvala Bogu pa se, ob takih včasih mučnih in 
zahtevnih preučevalnih večerih, našim pogumnim dedcem le duša oddahne, ko spet, čeprav 
nekoliko motno, vzrejo naš Števerjan in pomislijo: “Če že svoje življenje osmišljamo z 
raziskovanjem v prid vseh mlajših rodov, imamo od tu s Cerovega vsaj lep razgled.” 

 
N O V  K O Z A N J 

 
 
 
 

ROJSTVA 
 
Malemu Timu Edwardu, se je 23. julija rodila sestrica Tija Teodora, ki je osrečila mamico Sanelo. 
Tudi očka Saša Hlede se je zelo veselil prihoda male. Celotni družini želimo veliko prespanih noči, 
mali Tiji Teodori pa, da bi postala pridna, zdrava in poštena deklica. 
 
V družini Karin Dorni in Marka Devetak je 26. avgusta priletela štorklja; mala Amy je postala 
velika saj je dobila bratca Liama. Staršema čestitamo, mali Amy želimo, da bi vživala v vlogi 
sestre, malemu Liamu pa, da bi postal priden, zdrav, pošten in velik fantek. 
 
 
 

POROKE 
 
V soboto 27. junija sta si v Gabrijah obljubila večno zvestobo Marko Faganel in Maja Faj. Mešani 
pevski zbor F. B. Sedej in celotno društvo čestitata paru in jima želita veliko ljubezenskih dni.  
 
V soboto 5. septembra sta na števerjanski občini stopila v nov stan Neda Macus in Roberto 
Budin. Novoporočenemu paru čestitamo in želimo veliko medsebojnega razumevanja in ljubezni. 
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ČESTITKE 
 
Odbornica društva Sedej, Liza Terčič, je 15. julija diplomirala v Političnih vedah na tržaški Univerzi. 
Odbor društva F. B. Sedej, MePZ F. B. Sedej in uredništvo Števerjanskega Vestnika Jji čestitajo in 
ji želijo še veliko nadaljnih uspehov na študijski poti. 
 
Odbornik in gospodar društva F. B. Sedej, Elija Muzič, je 17. julija diplomiral v Kemiji na tržaški 
Univerzi. Odbor društva F. B. Sedej, MePZ F. B. Sedej in uredništvo Števerjanskega Vestnika mu 
čestitajo in mu želijo veliko uspehov in zadoščenj na osebni življenjski in delovni poti. 
 
 
 

DAROVI 
 
Za Števerjanski vestnik daruje:  

• v spomin na mamo Jožico, družina Klanjšček 70,00€  

Za Števerjansko cerkev darujejo:  

• ob krstu Grete Manià, oče in mati 50,00€ 

• v zahvalo za sveti krst Vasilija, Noemi in Iris nono Marko in nona Dragica, 100,00€; 

družina Škorjanc 40,00€ 

• v spomin na pokojno Almo Komjanc, sestrična Marija 100,00€; Ida Komjanc 50,00€; 

družini Sbuelz Luigi in Adelchi 100,00€ 

• ob rojstnem dnevu prijatelja Hadrijana Korsiča Triperesna deteljica 60,00€ 

• šestdesetletniki 120,00€ 

• dve poroki od drugod po 100,00€ 

Za župnijski dom Sedej darujejo: 

• namesto cvetja na grob pokojnega Marija Hlede, Alenka Komic 20,00€ 

• ob krstu Grete Manià, družina Manià 50,00€ 

• v spomin na mamo Almo Komjanc, hčerka Lucija 100,00€ 

Za orgle na Jazbinah darujeta: 

• v spomin na Sofijo Klanjšček, Vanka in Zorko 50,00€ 
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	 Dragi	Števerjanci,	Števerjanke	in	drugi	dobri	ljudje!	
	
	 Dela	 pri	 Sedejevem	 domu	 gredo,	 hvala	 Bogu,	 h	 koncu.	 Z	 namenskim	 deželnim	
prispevkom	 smo	 opravili	 še	 več	 od	 načrtovanih	 del	 (protipožarni	 strop	nad	 odrom,	 obloge	
zidov	dvorane,	režija,	most	iz	kuhinje,	priprava	male	dvorane	na	prvem	nadstropju…).	
	 Ob	podrobnejšem	pregledu	na	prave	za	ogrevanje	smo	ugotovili,	da	jo	je	bilo	nemogoče	
popraviti	 in	 uskladiti	 s	 predpisi.	 Isto	 je	 veljalo	 za	 rezervoar	 za	 nafto.	 Zato	 smo	 ju	 morali	
zamenjati.	Vrednost	del	je	14.372,00	€.		
	 Drugo	presenečenje	nam	 je	pripravila	 stara	neustrezna	električna	napeljava	v	 cerkvi.	
Njeno	 nepravilno	 delovanje	 je	 popolnoma	 poškodovalo	 sistem	 avtomatičnega	 zvonjenja.	
Odlašanje	pri	postavitvi	nove	napeljave	 in	avtomatičnega	zvonjenja	bi	bilo	nesmiselno.	Cena	
teh	del	je	22.558,00€.	
	 Treba	je	poudariti,	da	smo	s	tema	dvema	presenečenjema	zaključili	prenovo	in	uskladili	
predpisom	vseh	župnijskih	struktur	(cerkev	naJazbinah	z	okolico,	župnišče,	cerkev,	zvonik	in	
Sedejev	dom	v	Števerjanu).		
	 To	 veliko	 delo	 je	 bilo	 mogoče	 opraviti	 samo	 z	 vašimi	 velikodušnimi	 prispevki	 in	
prostovoljnim	delom	mnogih.	V	imenu	ŽGS,	iskrena	hvala!	
	 Sedaj	smo	vsi	 toplo	vabljeni,	da	vsak	po	svojih	močeh	zmanjša	naš	dolg	z	DAROM	ali	
POSOJILOM.	Vsak	evro	bo	pripomogel.	Hvala!	
	 	
Števerjan,	6.	september	2015	

	
V	imenu	ŽGS	

župnik	Marjan	Markežič	
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KUHARSKI RECEPTI 
 
 
PARADIŽNIKOVA PEKOČA JUHA 

 
Sestavine: 2 konzervi pasiranih pelatov, 2 čebuli, 3 stroki česna, olivno olje, žlicka kumine, 

paprika po okusu, lahko konzervirana, žlicka soli, košček svežega ingverja, 7 dl zelenjavne jušne 
osnove. 

Postopek: čebulo, česen in ingver popražimo po olju, da porumeni in se zmehča. Pripravimo 
zelenjavno jušno osnovo in vanjo dolijemo spasirane pelate, materi smo dodali sol in kumino. 
Pustimo vreti 20 minut na rahlem ognju. Preden juho postrežemo, jo zmeljemo. Pazimo, da ne 
napolnimo mešalnika do roba. Postrežemo z žlicko kisle smetane in potresemo s peteršiljem. 

 
 
 

SLIVOVI CMOKI  
 
Sestavine: pol kilograma krompirja,15 dag moke, 1 jajce, sol in malo naribanega 

muškatnega oreščka, 1 žlica margarine, 20 manjših sliv, 20 majhnih kock sladkorja, maslo, 
drobtine, sladkor, malo soli. 

Postopek: krompir skuhamo, olupimo in pretlacimo. Še toplemu primešamo maslo, sol, 
muškatni orešček, jajce in moko. Na hitro ugnetemo testo. Razvaljamo ga na pol cm debelo in 
razvlečemo na 5x5 cm velike krpe. V vsako zavijemo po eno slivo v kateri je namesto koščice 
kocka sladkorja. Testo pazljivo zvijemo v cmok in jih kuhamo v malo slani vreli vodi. Ko priplavajo na 
vrh so kuhani. Prelijemo jih s popraženimi drobtinami, sladkamo po okusu. Po vrhu potresemo 
tudi malo cimeta. 

 
 
 

HRUSKINA FANTAZIJA 
 
Biskvit: 4 jajca, 90 g sladkorja, 90 g moke, 1 žlička pecilnega praška. 
Preliv: 10 hrušk, 5 žlic sladkorja, 2 zavitka vanilijevega pudinga, 1 žlicka cimeta, smetana po 

želji. 
Postopek: hruške olupimo, odstranimo peske, narežemo na koščke in skuhamo v približno 

0,9 l vode. Dodamo 1 žlico sladkorja. Hruške naj se kuhajo toliko časa, da bodo mehke. 
Biskvit pripravimo tako, da zmešamo jajca s sladkorjem, moko in pecilnim praškom. Pekač 

(velikosti 20 cm x 35 cm) obložimo s papirjem za peko in vanj nalijemo biskvit. Približno 1/3 
kuhanih hrušk naključno potresemo po biskvitu. Biskvit pečemo v predhodno ogreti pečici na 180 
stopinjah približno 20 minut. 

Ko se biskvit ohladi, ga navlažimo s priblizno 10 žlicami vode, ki smo jih odvzeli kuhanim 
hruškam. Preostale hruške zmešamo 2 vrečki pudinga, 4 žlice sladkorja in žlicko cimeta. Hruške 
in preostalo tekočino zavremo, odstavimo in vanj vlijemo zmes s pudingom. Kuhamo na srednji 
temperaturi še približno 2 minuti in ves čas mešamo. 

Zmes polijemo po biskvitu in postavimo na hladno za približno 3 ure. Pecivo narežemo na 
poljubne oblike in po želji dodamo smetano. 
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SLADKE LISTNATE LUČKE 

 
Sestavine: 1 listnato testo,marmelada, nutella, 1 jajce, sladkor, mak, sezam, 6 palčk. 
Postopek: kupljeno listnato testo razrežemo najprej podolžno na pol in nato na 6 delov, da 

dobimo 12 enakih delov pravokotne oblike. 
Na sredino enega pravokotnika damo leseno palčko tako, da je še pol palčke zunaj. Robove 

pravokotnika premažemo s stepenim jajcem. Sredino testa nadevamo s poljubno marmelado ali 
nutello. Pokrijemo z drugim listnatim testom. Robove rahlo stisnemo z vilicami, zgornjemu delu pa 
malo vogale obrežemo, da dobimo “luckasto” obliko. 

Testo premažemo s stepenim jajcem ter po želji ¾ posujemo z makovimi semeni, 
sezamom, da dobimo izgled sladoledne lucke. Pred peko sem potresla po luckah tudi malo 
sladkorja. 

Pečemo v prej segreti pečici na 180 stopinj približno 15-20 minut. Ko so pečene, jih 
previdno vzamemo iz pekača in ohladimo. 

 
 

Evelin Bulfoni 
 
 
 
 

 
 
 
 

REŠITEV 



 
 
 
 

 25 

 
 
 
 

 


